

# 拥有国家级高新技术企业9家、科技型中小企业25家 科技型企业成为本溪湖开发区发展主引擎

本报记者 许蔚冰

12月17日,辽宁亿通钢管复合管制造有限公司车间主任杨国军忙着指挥工友对刚出炉的消防管材进行管口修复和涂装,加热涂装炉炉口向外批量传送着消防管。“加工一根消防管,仅用一分钟。”杨国军说。

这家坐落于本溪湖经济开发区的复合管制造公司曾参与多个国家级、省市级重点项目建设,其中包括北京冬奥会场馆建设、辽宁全运会场馆建设以及沈阳地铁9号线和10号线、成都地铁18号线、重庆地铁4号线建设……

辽宁亿通公司在2005年成立时,负责人就发现国产钢管能做到防腐、抗渗、阻燃、保温的寥寥无几。亿通公司便开始对新型管材进行研发。“以前的管材表面采用缠绕工艺,但异形管材或管材接口处容易发生渗漏。我们研发了新的热熔工艺,把具有科技含量的粉末状物质热熔到管材表面,使之成为一体。”公司负责人告诉记者。

通过科技手段研发生产出的不同

粉末状物质,分别赋予了管材阻燃、耐压强度高、防腐蚀等特点,新型管材很快抢占市场,不久前还中标沈阳地铁3号线项目。

在本溪湖经济开发区,同样高举科技创新大旗的企业还有本溪鹤腾科技发展有限公司。这是一家集科研、设计、生产、维修和销售于一体的机械制造企业。公司研制的高精密退火炉,攻克了高精度光学玻璃退火难题,可用于大口径光学玻璃精密退火,解决了以往升降

温速度和温场均匀性不精确导致材料炸裂的难题,填补了国内空白。前不久,公司被本溪市授予示范专家工作站称号。

截至目前,本溪湖经济开发区拥有国家级高新技术企业9家、科技型中小企业25家。今年以来,本溪湖经济开发区将培育科技型中小企业作为实施创新驱动战略的重要抓手,通过政策支持,引导各类创新要素向企业集聚,使之成为发展区域优势产业、推动传统产业转型升级的新引擎。

## 锦州247.1万亩良田 实施保护性耕作

本报讯 记者崔治报道 今年,锦州市全力做好技术助农服务工作,为保障地区粮食生产安全提供了强大技术支持。全市保护性耕作技术应用面积247.1万亩,开展玉米、大豆“一喷多促”工作技术指导,组织全市53个农业社会化服务组织出动包括无人机在内的作业机具387台(套)进行作业,完成玉米、大豆喷施面积131万亩。

锦州市扎实开展农作物病虫害防控预警监测,坚持田间定点调查和系统普查相结合,准确掌握全市病虫害发生的特点及趋势。积极争取中央财政农业防灾减灾农作物病虫害防控资金350万元,建起175个监测点,综合气象信息发布病虫害动态预报7期,有效地指导农民开展大田作物病虫害防治,确保常规病虫害不减产、突发病虫害不成灾。针对防治草地贪夜蛾、黏虫、棉铃虫等迁飞性和流行性作物病虫害,利用无人机航化作业开展统防统治,完成示范面积5万亩。针对防治玉米螟、水稻二化螟等常发性病虫害,采用杀虫灯、性诱剂、天敌投放等先进技术开展绿色防控,防控面积达3万亩。

锦州市大力宣传推广优良作物新品种,对42个作物新品种开展田间试验,通过对各品种在生长期抗病、抗旱、抗逆和产量等性状数据对比评价,最终遴选出12个适宜锦州地区种植的品种,计划在2024年春耕期间重点推介。紧紧围绕农作物种子产品质量检验相关要求,针对玉米制种企业,以随机抽查的方式开展种子质量检验52批次,共检测净度、发芽率、水分等质量指标138项次。开展保护性耕作技术应用指导,与县乡保护性耕作应用基地签订技术指导协议,指导实施主体做好土壤容重等参数指标测量,跟踪做好地块苗期土壤蓄水和地温监测,确保技术实施效果。

## 培训强本领 致富有奔头

为全面提高农民对农机作业和农业合作社的深入理解,近日,阜新市现代农业发展服务中心培训部举办为期5天的2023年高素质农民培育班,来自阜新蒙古族自治县各乡镇的60余名农民参加培训。

服务中心邀请省农科院沙地所、沈阳农业大学、阜新市农业农村局授课教师为学员讲解我省花生生产形势、机械化生产关键技术、粮食加工设施装备、农村合作社规范化发展等,让学员对农业机械和合作社发展有了理论认识。此次培训让来自基层的农民收获颇丰,他们表示不仅学习了理论知识,也开阔了眼界。

图为学员在昌图县丰源农机合作社观摩学习。

本报特约记者 朱学著 摄



## 新建水利工程显成效

# 营口大辽河灌区水稻增产近10%

本报讯 记者徐鑫报道 年终岁尾,从大辽河灌区传来喜讯:据营口市农业农村局初步统计,今年,营口灌区水稻产量达41.8万吨,比去年增收3.69万吨。

“今年收成好,水供得及时、量足是关键。”这是地处营口大辽河灌区的大石桥市沟沿镇青天村农民鲍庆伟的心里话。他在村里承包了500亩水田,今年亩产水稻800余公斤,比去年增产100余

公斤。沟沿镇三排灌站负责人安国涛告诉记者,营口今年在灌区新建了6座排灌站及提水站,提水能力明显增强,往年春天泡田得七八天,今年水上得快,四五天就泡完了,插秧一点儿没耽擱。

水源镇水田面积约10万亩,前些年,由于提水能力弱,灌溉处员工和镇村干部每到开春泡田插秧时都焦急万分。去年,市水利部门将镇里的老排灌站拆除,今年

建起一座新站。灌溉处处长刘向全说:“新建的排灌站提水能力比老站强了一大截儿,今年泡田插秧一点儿没耽擱。”

地处大辽河最下游营口灌区的6个乡镇拥有60余万亩水田。由于排灌设备老化、提水能力不足,多年来,春耕泡田、抗旱补水紧张的难题时常困扰着当地的干部群众。

面对多年来因提水能力差而影响农民种地的难题,在前期准备充分的基础

上,2022年2月,营口灌区续建配套和现代化改造工程拉开帷幕,赏军、三、黑鱼沟三大站同时开工。为了抢工期,营口市水利部门确定了工程时间表和路线图,倒排工期,定期调度,确保各环节环环相扣、压茬推进。不到一年半的时间,6座排灌站、提水站在营口灌区拔地而起,并于今年5月初水田泡插之季投入使用。灌区农民高兴地说:“水利部门为咱办了件大好事!”

## 铁岭举办东北钢结构 产业发展高峰论坛

本报讯 记者狄文君报道 12月16日,省钢结构产业协会成立大会暨东北钢结构产业发展高峰论坛在铁岭市举办,来自省工信厅、辽宁钢结构产业协会及域外商(协)会的代表共450人出席。

本次活动由铁岭市工信局、省钢结构产业协会主办,铁岭市工商联(总商会)、银州区政府、铁岭经济技术开发区承办。当天,与会嘉宾围绕钢结构上下游产业,共同探讨钢结构的现状与未来,为推动辽宁钢结构产业健康发展把脉问诊、开具良方。

钢结构是重量轻、强度高、抗震性能好、节能环保、可循环使用的建筑结构产品。钢结构建筑被誉为“绿色建筑”,在高层建筑、大型

工厂、大跨度空间结构等建筑中更具优势。发展钢结构产业代表着建筑业转型升级的方向,不仅是落实国家碳达峰碳中和战略目标的重要途径,也是钢铁行业优化建筑用钢消费结构、储备钢铁战略资源、实现高质量发展的有效方式。

我省是钢铁生产大省,粗钢产量位居全国第四,钢结构产品开发具备较强实力。发展钢结构产业,有利于推动我省钢铁深加工产业发展,提高地区钢材消纳能力,促进冶金新材料产业基地和高品质钢铁材料产业集群建设。

当天,还举行了省钢结构产业协会成立揭牌仪式、相关企业签约仪式,铁岭市政府作了招商推介。

## 盘锦海关快速验放 保障外籍货轮紧急维修

本报讯 日前,一艘载着口岸执法人员、修船工程师和修船备件的拖轮向30海里外的人境货轮“梅丽曼”号破浪急驶。因主机故障而抛锚的“梅丽曼”号亟须进行修理,高频通话中不时传来外籍货轮船长急切的声音,希望抢险拖轮速度快点、再快点。

当日上午9时许,盘锦外轮代理有限公司向盘锦海关报告:装载5.8万吨进口煤炭的“梅丽曼”号货轮准备靠泊盘锦港时,在锚地海域突发主机故障而抛锚。据天气预报,一天后,北方将出现寒潮大风天气。船舶失去动力,无法自主航行,处于失控状态。失去动力的货船在极端恶劣天气下随时面临倾覆的险境。情况万分紧急,请海关快速验放维修备件,并赴锚地登轮办理该轮的人境手续。

得知情况后,盘锦海关进行紧急研判,立即决定安排拖

轮与检疫关员赴锚地进行救助。为缩短救援时间,拖船同时运送盘锦边防检查站的执法人员与维修工程师以及维修备件共赴遇险船舶。海关关员在拖轮航行途中即完成了对维修备件的海关监管验放工作。通过一系列措施,有效避免了一场海难的发生。最终,“梅丽曼”号化险为夷,赶在极端天气到来前完成主机抢修,顺利靠泊盘锦港泊位,及时卸货作业。

事后,船东委托盘锦外轮代理有限公司向盘锦海关赠送锦旗表示谢意,感谢盘锦海关第一时间开展相关救助工作,确保货轮人境通关“零等待”。

盘锦海关相关负责人表示,今后,将不断优化通关服务举措,持续推行进出境船舶“随到随验”等便民措施,积极营造便捷高效的口岸通关环境。

何沛永 本报记者 刘永安

## 大连市普兰店区丰荣街道强村富民出实招——

# “土”里扎根 “特”中求精 “产”上聚能

本报记者 于雅坤

冬日,记者走进大连市普兰店区丰荣街道普东社区车屯的花卉大棚,只见各色鲜花争奇斗艳,生机盎然。这里培育的三角梅以“不掉花、花色多、色泽艳”三大特点深受市场欢迎,成为丰荣街道的特色产业。

丰荣街道位于普兰店区的核心区域,下辖14个村(涉农社区)。近年来,搭乘普兰店区创建国家乡村振兴示范县的快车,丰荣街道持续在“土”“特”“产”上发力,推动乡村振兴不断取得新成效。2022年,14个村(涉农社区)集体

经济平均收入达50.76万元。

“土”里扎根:“土地资源+土专家”激发动力。丰荣街道建设高标准基本农田,带动土地有效流转,促进集约经营;围绕大沙河沿线建设农业特色产业带,大葱产业已具规模;以大连世纪种苗花卉基地为核心,带动周边142户种植户从事花卉、蔬菜和水果栽培产业,形成规模效应。街道还大力培育扶持“田秀才”“土专家”“乡创客”,涌现出一批以大葱种植户曹长占等为代表的致富能手,起到了示范带动作用。

“特”中求精:“特色品牌+特产品质”打造精品。种子是丰荣街道的一张特色名片,位于丰荣街道的大连市特种粮研究所选育的“连梗4号”成为大连水稻区的主栽品种,为农民增收2亿余元;“丰荣大葱”以葱白长、口感脆等品质,受到市场青睐。丰荣街道还注重强化“党支部+学科带头人+科研院所+龙头企业+合作社+农户”“产业联合体+公司+合作社+农户”等联农带农机制,让更多农民共享农业现代化成果。“产”上聚能:“产业链+产业生态”

一体推进。丰荣街道以“蓬城烟火·东街大集”项目为载体,将全区18个街道的土特产、农副产品、特色美食“搬”到城区,吸引百姓前来赶大集。同时,着力打造“文旅新IP”,大连市特种粮研究所航天育种基地每年吸引万余人前来参观学习;拥有“原汁原味农家田园情”的杏花村和可享“绿水青山慢生活”的北台层山是乡村游的热门打卡地;正在推进的康养项目通过把文化元素、生态元素、科普元素穿点成线,驱动沿线乡村提“颜值”,推动乡村振兴工作再上新台阶。

## 摸家底 树典型 定目标 创特色

# 北票市打造党建品牌激发振兴发展新动能

核心提示

冬日北票,激情涌动。

今年以来,北票市委充分发挥党建引领作用,为推动全市各级党组织明确思路、争创品牌,创新开展以“亮牌、擦牌、夺牌、品牌”为主要内容的“四牌”行动,引导基层党组织牢固树立品牌意识,积极营造争先创优的浓厚工作氛围,全面激活振兴发展新动能。

## 摸清家底“亮牌”

北票市聚焦破解部分基层党组织对自身资源优势、文化优势、党建优势等底数不清,发展思路不明确,典型经验深化传承不到位,党建引领作用发挥不明显,亮点品牌不突出等问题,专门组织全市各级党组织集中对党的十八大以来在党的建设、基层治理、产业发展等领域所获荣誉及获得认可的好经验好做法进行摸底排查,建立荣誉库,共梳理汇总

出全市各级党组织所获荣誉859项,其中国家级荣誉76项、省级荣誉245项,总结归纳典型经验做法93个,切实推动各级党组织倍加珍视荣誉,明确发展思路,凝心聚力推动振兴发展。

## 深化拓展“擦牌”

摸清家底之后,以总结传承典型经验为着力点,通过查阅原始申报材料、收集新闻宣传报道、与时任基层干部座谈“取经”、现场拉练观摩等方式,从集中梳理出的荣誉中总结

提炼出可复制推广的典型经验和创新做法93个,编印《典型经验做法案例选编》,示范引领各级党组织对曾获得的荣誉和好经验好做法进行深化和拓展,坚决纠正“荣誉上墙即终点”的消极思想,避免好经验好做法“失传”。如,蒙古营镇跃进村深度挖掘2019年获评全国“一村一品”示范村成功经验,依托番茄特色产业优势,持续扩大种植规模,五年来,新建温室大棚160余栋,并成立了供销交易中心和产业联合党委,近两年,村集体收入从76万元增长到129万元,擦亮了番茄小镇“新名片”。

## 瞄准靶向“夺牌”

北票市先后召开两次“四牌”行动推进会,通过深挖梳理出的优势和经验做法,明确“夺牌”方向目标。充分发挥党员骨干和先进典型的示范带动作用,累计召开品牌选树座谈会、党员骨干宣讲会200余场次,切实引导各级党组织提振争先创优干劲,推动“夺牌”含金量越来越高。上园镇朝阳寺村、东官营镇东官营村在乡村治理方面精准发力,获评“第三批全国乡村治理示范村”;南八家子乡红村村聚焦乡村振兴创新举措,连续获得“全国生态文化村”“国家森林乡村”等殊荣;市农业农村局紧盯百姓“舌尖上的安全”出招用劲,获评“国家农产品质量安全县”;北票市宏发食品有限公司党委持续推动党建工作与生产经营互促融合,获评“全国先进基层党组织”。

## 精心打造“品牌”

北票市开展“品牌创建+”行动,实行“明确定位、提高质量、深化内涵、强化推广、提升质效”五步工作法,推动各级党组织持续打造特色品牌,确保将产业优势、治理优势、党建优势转化为高质量发展优势,基层党组织的政治功能和组织功能得到进一步强化,知名度和影响力得到持续提升。聚焦乡村建设,深入学习借鉴“千万工程”成功经验,在农村重点打造了花菇小镇、天鹤小镇、种苗之乡等一批具有北票特色的精品品牌。聚焦优化社区服务升级,以“全国最美志愿服务社区”城关街道蓬莱社区为样板,打造社区志愿服务品牌,实现服务群众精准化、零距离。

李红霞 曹东雷